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A birójelölt.
Újpest község beteg, igen beteg társa­

dalmát komoly izgalomba hozta ama rendkí­
vül fontos kérdés, bogy ki legyeit a betöltendő 
bírói állásra a kiszemelendő egyén.

A nagy közönség, a nép tömege, mely 
mindennel inkább foglalkozik mint a köz- 
ügyek iránti érdeklődéssel, most valóságos 
lázban van ezen a község és polgárságra 
nézve felette vitális kérdés miatt.

Mintha a világ fordult volna fel, úgy 
változott meg a mindig közönyben tespedő 
újpesti nép, — a tétlenségbe hanyatlott 
életerős testét, az érdeklődés égető sugarai 
felgalvanizálták.

Társadalmi köreinek összes árnyalatai 
és rétegei psychologiai bú váriatokat tesz­
nek, a szalonok fényes és sima padlózatán, 
az iparosok szerény műhelyeiben, a nyugdí­
jazottak csendes lakjaiban, a csapszékek 
zajos helységeiben, keresendő azon alkal­
mas polgárt, ki ama rendkívül fontos, de 
egyszersmind kényes állásra kiszemelhető 
volna, melyet újpesti bírói állásnak ne­
vezünk.

Mi ezen szokatlan érdeklődést, több­
nek mint természetesnek találjuk.

Mert annyi csalódás után, mint a 
mennyit Újpest közönsége emberekben, ki- 
választottjaiban már csalódott, könnyen 
megérthetővé teszi is a mostani feszült él - 
deklődést, meg is magyarázza e kérdés 
okozta lázas állapotát.

Ha a községháza otthona volna az 
önzetlenség és becsületnek, e a 
honfiúi erénynek legbecsesebb kincsének, - 
ha ott az ügyek vezetése oly tiszta volna 
mint a minő tiszta csak lehet a lelkiismeret 
forrásából kiömlő sugár, — és nem az a mi, 
a corruptiónak tetőpontját elért bőnbar- 
lang, melyben a viászaélések, a törvényte­
lenségek, a sikkasztások, a zsarolások napi­
renden vannak — szóval ha ott a község 
szénája szalmája kifogástalan rendben 
volna, még akkor is a tetszhalottkint az el­
keseredés ravatalán fekvő népnek az érdek­
lődés villanyszikrája által történt felébre­
dését, a mostani bíró Uhlarik Károly eh i- 
eelhetlen kényúri hatalmaskodásának meg- 
sokallásábau és személyének mint kihívó 
modorának megútálásában mint az ok 
szülte okozatot feltalálnunk kell.

Most a nép annyira elkeseredett mos­
tani bírája Uhlarik Károly gyalázatos mű­
ködése, oktalan és durva fellépései és vér- 
fagyasztó ténykedései felett, hogy, ha oly

törvénytisztelő, oly higgadt, oly türelmes 
nem volna mint a milyen, jóllehet már 
réges régen azon elvből kiindulva „szegei 
szeggel“ megteszi vele azt amit Pausániás- 
sál megtett saját, atyja, anyja, hogy élve be­
falazza őt és a befalazott ki éhezettnek holt­
testét kirúgja nemcsak Újpest, de a haza 
földjéről is-

Nem túlzás e hasonlatképen felhozott 
képlet, hanem a közvélemény hangulatát 
hamisítatlanul hűen visszadó tükör.

E szerint mi legkevésbbá sem csodál­
kozunk azon, ha a népnek apraja nagyja 
másról ez idő szerint nem is igen beszél 
mint a leendő bíróról, illetve az ezen állásra 
kiszemelendő alkalmas egyénről.

De ime a nép által kifejtő a birókandi- 
datus személyét illető lázas keresgélés közt 
fájdalom! arról vagyunk kénytelenek ismét 
szomorú meggyőződést szerezni, hogy a nép 
a múltnak tapasztalatain nem tud, vagy 
nem akar okulni. — hogy sokat felejt, amit 
pedig felejtenie nem szabad volna, azonban 
nem tanult semmit ámbátor sokat igen so­
kat tanulhatott volna.

Halljuk, pedig azon nmgbot'-ánkoztató 
hirt, hogy a bírói polezra való felemelésre 
bizonyos körök, oly személyek nevét rebis- 
getik, kik közül különösen az egyik, sokkal 
közelebb áll az erkölcsi sirhoz, a megbacs- 
telenitő börtön falaihoz mint saját csa­
ládjához. melyhez pedig igen közel áll.

Hát mi valóban nem értjük és nem 
érthetjük a népet, ezt az annyira kizsákmá­
nyolt ás megcsalatott újpesti népet, hogy 
voltaképen nincs-e annak józan és egészsé­
ges emberi agya mellyel gondolkozni, nincs-e 
neki nemes szive mellyel a becsületért és 
tisztességért érezni tud,

Avagy eben gubát akar a nép cserél­
ni ? Uhlarik helyett egy egyént óhajt, kit a 
fővárosi tanács hivatalától rútul kicsapott 
és ki ellen hivatalos minőségben állami 
bélyegekkel elkövetett csalárd visszaélés mi­
att bünfenyitő per is van folyamatban 
Olyant szemel ki birójelöltjének, ki mahol­
nap az ügyészi indítvány értelmeimében a 
vádlottak padján tartozik az igazségszolgál - 
tatásnak bűnei felől számot adni.

Hogy annyira kóros elmebeteg, vagy 
magáról annyira megfeledkezett volna a 
nép miszerirt ily fajta embert komoly com- 
binatióba hozzon, azt hinni mégsem 
akarjuk.

Van okunk nem a legjobb és legszebb 
véleményt táplálni az újpesti közönség iránt.

de azért mégis sokkal több becsületérzést 
hiszünk benne, semhogy ily egyénnel saját 
és a községnek a nagy világ előtt ugy:s 
megbámult reputátióját teljesen befeketíteni 
akarná.

Hogy minő ember kell az újpesti bírói 
székbe, azt már múlt számunk vezérczikké- 
ben világosan elmondottuk.

A mennyiben azonban jóakaró taná­
csunk siket fiilekre talált és daczára a meg­
jelölt egyenes útnak a nép inkább kacska- 
ringós, tekervényes, kátyus utón botorkál, — 
a bennünket megillető kötelesség a társada­
lom és közönség érdekében minden erőnk­
ből kitelhetőt megtenni késztet ismét. — 
midőn már a mozgalmas választási élet zsib­
vásárján megkezdődtek a licitaciók, midőn 
a községnek széliében hosszában eget, csil­
lagokat, boldogságot s mennyországot Ígér­
ni hallunk, a községnek és polgárságnak, de 
azért tenni a községért, a népért nem lá­
tunk semmit, — hogy szavunkat felemeljük 
azokhoz intézve és azok számára, kik hivat- 
vak a megválasztandó bíróval a rég sóvárgott 
üdvös jövőjét e poklok mélyéig romló t 
corrupt községnek végre valahára már meg­
alkotni.

Az a toll mely mindenkoron a sajtónak 
az egész országba repülő szárnyainak adta 
át a haza és a nemzet üdvéért lángoló 
keblének érzését az antiszemitizmus ma­
gasztos elvét, hogy vigye azt el szerte a 
hazában, hadd pengesse az a magyar szivek 
szorult húrjait addig mig a rokon ajkak 
nem zengik az egyesülést a zsidó járómból 
kibontakozni akarni, — az a toll most a 
szomorú községi állapotoktól szorongattad?a 
kénytelen egy zsidó mellett foglalni állást, 
egy oly zsidó mellett ki ez idő szerint csak 
is egyedül, de kizárólagosan egyedül képes 
volna ismert erélyűnél. független állásánál 
és nagy vagyonánál fogva mint újpesti biró 
a községház Augiás istállóját kitisztítani.

És ez az egyén NV oliner Lajos bőr- 
gyáros.

Mi a szorosan vett község érdeket 
tartjuk szem előtt, midőn M oliner urat 
hozzuk javaslatba a birójelöltségre, elte­
kintve attól, hogy ő zsidó. — De ha ő 
egyenesen mint zsidót ajánljuk is, tántorít- 
katlanul vallott antisemita elveink ellen egy 
cseppet sem vétkezünk, mert mi annyira 
autisemiták nem voltunk és nem leszünk 
soha, hogy egyes zsidóknak esetleg meglévő 
érdemeit is, már elvünknél fogva bűnnek 
tartsuk.

eh
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Feltesszük mi az érdemre mindenkor a 
koronát, viszont korbácsoljuk mi a bűnt 
mindenkor, ahol azt felelljök. — Amint mi 
keresztények által elkövetett bűnöket köte­
lességünknek ismerjük a halálig üldözni, úgy 
nem mulasztjuk el esetleg egyik vagy má­
sik zsidónak elismert érdemeit megdicsérni.

Már pedig Wolfner ur a községházi 
bűnbanda által eltussolni akart Vida-féle, 
sikkasztási esetből folyólag oly elismerésre , 
méltó, dicsérendő és tisztelni való erélvt fej- j 
tett ki, hogy neki mi is azért, mint rendit- ; 
Letleu antisemiták feltétlen bizalmunkkal és j 
határtalan tiszteletűnkkel adózni kénytele- j 
nek vagyunk.

Ezzel az esettel Wolfner Lajos ur nap- 
nál fényesebben bebizonyította hogy ő feltét­
lenül az igazság embere és a bűnm k kérlel- 
hetlen üldözője; már pvdig csak ilyen ember 
kell. még ha az zsidó is újpesti bírónak, — 
más anyagból gyúrt nem arra való, újpesti 
bírónak nem alkalmas.

Mi tudjuk sőt megvagyunk arról győ­
ződve, hogy Wolfner ur sokoldalú elfoglalt­
ságánál fogva nem vállalná el a reá eső vá­
lasztást. — Azonban ez nem egészen az ő 
akaratától függ. — Neki a törvény értelmé­
ben az állást megválasztása esetéban elfőj 
gadnia kell és ha a választásnak erkölcsi 
jelentőségét és értékét latolgatni fogja, akkor 
hisszük is, hogy ő a törvényben meghatáro­
zott váltság díjjal az állástól menekülni 
nem fog akarni. —

Elfogja pedig fogadni azért mert pol­
gári kötelesség ott szolgálni a közjót és 
közérdeket, ahol azt. a szükség parancso- 
lólag megköveteli: de elfogadja már azért is. 
mert szerénysége mellett önnön maga. be 
kell hogy lássa miszerint csak az ő vasereje 
képes egy népes községet, melynek ő is pol­
gára a végelpüsztulástól megmenteni és

csak az ő rendkívüli erélye szakíthat veget 
azon gyalázatos cnrruptiónak mely a 
községházán uralkodik.

Mi a község érdekében hinni szeretjük 
azt. hogy Wolfner Lajos ur ha igazán tes­
testül lelkestül magyar ember, és magyar­
ságát ő mint a legtöbb hitsorsosa nemcsak 
negélyezi, hanem azt áterezni is tudja, — 
ha ő a mennyire az igazság emberének 
bebizonyult. annyira a nép embere is tud 
lenni, akkor eltekint a zsidó kereskedő 
önös érdekeitől és az újpesti nép egyhangú 
kívánsága szerint legkevésbbé egy évig a 
község méltó feje, a jog és igazság hivatott 
gvámola lenni vonakodni nem fog.

Szerintünk csak ez az egy polgár csi­
nálhat rendet Újpest erkölcsileg teljesen 
hanyatlott községében, azért ti polgárok 
birójelöltnek kiáltsátok ki Wolfner Lajost!

Szterényi Bertalan.

Rendőrségünk.
Nincs nap oiv esemény nélkül, hogy ren­

dőrségünk lelketlen bruialitmusáról és vakmerő 
gaztetteiről a hajmeresztőnél is hajmeresztőbb, 
a botrányosnál is boti ányosabb dolgokat a vérig 
sértett nép regélni nem tudna.

Oly mosea alkotmányos életünkben nihe 
tétlennek tetsző hírek1 ül kell értesülnünk, hogy 
vajmi nehezen tudjuk magunkkal elhitetni és 
magunkat azon helyzetbe beleképzelnünk, mi- 

! szerint nem a kozákok vad birodalmában, 
hanem a magyarok szabad hazájában élünk, — 
hogy nem az önkény suhogtató kancsukája, ha­
nem parlamentáris népképviselet alkotta tör­
vények alá vagyunk vetve, — hogy nem a szu­
ronyok százezrei által támogatta zsarnokság, 
hanem alk'itmaoyos hatalom uralaodik íölöt- 
tünk

Egy Szil ••riáv.ak kényszermunkára szám­
űzött boldogtalan népei felett függőt önül és 

; teljhatalomn ál domináló kozák hetmann, 
kiben sem könyörület sem szánalom r.em él,

kiben a minden nemesebb emberi érzés tüze 
teljese* kialudt és ki az emberiséget már o lybá 
nézi, mintha ez csupán a földre azért rendel­
tetett, hogy kénye kedve szerint bánhasson 
el vele, — noha szívtelen kegyetlenségében az 
embert mint az undok férget eltiporni meg­
semmisíteni minden lelki furdalózás nélkül 
képes, — oly nyomorult és vakmerő Cselekede­
teket nyíltan és szabadon a gyilkos lynchtől 
félve elkövetni nem merészelne, mint a minő 
két szabad hazánk alkotmányos Újpest közsé­
gében a rendőrség eddigeié akadálytalanul és 
biiutotlenül egyrészt állatni és községi kötél 
moinek elegei tevő polgárokkal, másrészt a 
hatalmába kerüli szerencsétlen néppel elkövet.

Minden hajaszala égnek meredez, azon a 
törvény iránt érzékkel biró embernek, ki ren­
dőrségünk embertelen, lelketlen és brutális 
üzelmeiröl tudomást nyer és undorral, megve­
téssel fordul el a tiszteletet parancsoló felsőbb 
törvényhatóságoktól, melyek egy ily élhetetlen 
és nyomoruk hatalmával visszaélő hivatalnak 
egekbe kiáltó nemtelen és gyalázatos mivele 
tóit megakasztani nem tudja vagy ha tudná 
is, megakasztani nem akarja.

A dúsan fizetett rendőrség kegyelméből 
a községünkben is titkon űzni megengedett 
prosztitucio korcshajtásainak virágzásáról nem 
is szólunk; — a gazdag jutalomért különös en­
gedményekben és kiváltságos jogokban szabály­
ellenesen és törvénytelenül részesülő kávé há­
zak, pálmkabutikok és másféle bünbarlangok 
ról puszta emiitésnól egyebet nem is teszünk ; 
— hisz ez oly általános ismert bűne az egész 
magyarországi rendőrségnek, hogy azt már 
minden veréb a háztetőről csiripeli, a nélkül, 
hogy ezen gálád visszaéléseknek teljesen elejét 
vonni mindeddig a miniszteri vagy áilamromlör- 
főnöki szigorú erélynek sikerült volna.

Tehát nem is ezen általános corruptiv 
rendőrségi állapotokról szól a mi czikkünk, — 
bárha már ezek is megkövetelnék hogy a hazafias 
feladatának magaslatán álló publicisztika min­
dennap míg azok gyökerestül és alapjukból 
jobbra nem fordulva meg rom változnak, mé­
regbe mártott tollal kíméletlenül támadjon az 
intéző körökre.

Ama vadállatias kegyetlenségre, a mely 
mindennap megjeien egy egy leiket felháborító

^ flRCZi, ^
Mégis egyesültek.

— Beszély. —
Kudelka Kornéliától.

(Folytatás.)

— Ede, mi lelt ? — kérdé. midőn már 
válni készült.

— Nem tudom, — váia-zolá ez némi za­
varral, — valami kimondhatatlan érzés fogott 
el, melynek kifejezést adni nem tudok ; ennek 
tulajdonítsd szórakozottságomat. Isten veled! — 
s baráti kezet fogván, — Ede — igy hívták te­
hát amaz ismeretlen ifjút — R. községbe sietett 
szülei ölelésére, mig Béla az erdei lak felé vévé 
útját Útközben azon tréfás gondolatra jött, hogy 
Vilmácskát megijeszti. A gyeppamlagot azon­
ban üresen találta, de a mint a kerten át egy 
lugas mellett haladt el. egy népdal szöveget 
hallá abból édes, ábrándos hangon előtörni. 
Rögtön megismerő Vilma hangját

— Mivel lehetne őt legjobban megijesz­
teni '< — kérdé önmagától. — Jöttöm váratlan, 
— gondolá, mire hirtelen valami gondolat ötlött 
eszébe, mert arczát vidám, hamiskás mosoly 
elevenité föl. — Igen, ez lesz a legjobb! — 
mondá majdnem fenhangon jókedvében, mit 
azonban a kis éneklő szerencsére nem hal­
lott meg.

Erre lassan a lugashoz sompolygott e látá, 
hogy a lányka háttal van fordulva. E körül­
mény csak elősegité czélját. Kalapját jó mélyen 
arczába húzván, hirtelen átölelé őt s egy csat­
tanó csókot nyomott ajakóra. Vilmának nem 
▼olt ideje magát védelmezni, oly hirtelen tör 
tént ez a kis megtámadás, nagyot sikoltott s 
midőn egy ifjút látott maga előtt, kiben ijedt­
sége és a lehúzott kalap miatt bátyját hirtelen 
föl nem ismerő, futásnak eredt. Erro Béla han-

I gos kaczajra fakadt. Az ismerős hangokra rög- , 
tón megfordult a meglepett leányka s bátyját 
fölismerő, ki kalapját a puha gyepre dobá. ! 
Vége volt a félelemnek 1 Urömsikojjai rohant a 
visszatért batyu ölelésére s édes, testveri csók­
kal üdvözlő azt.

— Milyen szép, hogy megleptél minket,— | 
szólt örömmel. — Hanem az nem szép szokás | 
tőled, — szólt hirtelen duzzogva, midőn az 
előbbi kis jelenet ismét eszébe jutott, hogy igy 

1 ijesztgetsz.
— Hahahal — kaczagott fel az ifjú,— I 

igazán megijedtél ? Úgy néztél ki, mint egy 
megfutamló őzike kár, hogy nem láthatott Ede 
bar&tom, k. mellesleg legyen mondva, igen I 
derék tiu.

— Ki az ? — kérdezősködött a lányka j 
kíváncsian.

— Ki? Ugye-e szeretnéd tudni ? De nem 
mondom ám meg! — kötődött Vilmával a 
bátyja. No de mégis megmondom, hogy ogy kissé 
elfelejtessem velőd előbbi ijedelmedet. U R. köz­
ség néptanítójának a fia, neve Tavaszy Ede.
A városban ismerkedtem meg vele Most együtt 
jöttünk éppen. Egyébiránt majd megismered őt 
személyesen, mert hozzám többször cl fog jönni, 
s akkor majd magad ítélhetsz róla. Csak bele ne 
szeress! — tévé hozzá tréfás figyelmeztetéssel, 
mire a lánykára pillanta s észrevové, hogy 

1 annak aroza biborpiros. — De mi lelt téged ?
I — kérdé meglepetve s hirtelen megállván, sze­

meit fürkészőleg tapasztó Vilma kipirult arczára.
— Semmi, — szólt ez könnyű zavarral 

küzdve Majd ismét erőltetve mosolygott s igy 
szólt: — Mi itt haszontalan csevegéssel töltjük 

( az időt, holott papát és mamát még nem is 
I üdvözölted. Mint meg lesznek ők is lepve! — 
i szólt aztán egyszerre ismét vidoran. — Jer, 

siessünk!

Béla nem tett ellenvetést s nemsokára 
együtt volt a család s boldog, hogy Bélát is 
körükbe fogadhatták. Vilma, midőn a kérdezös- 
ködésukre került a sor, lassan kisurrant a szo­
bából, nem vévé észre senki távoztál. Kis luga­
sát kereső fel, most azonban nem énekelt, ha­
nem helyet foglalván, kis kezeibe nyugtató szép 
szőke tejét, mig szelíd, ragyogó kék szemeit 
ábrándosán függesztő maga elé. Vájjon miről 
gondolkozhatott ? Egy önkéntelen mozdulata 
elárulja ezt nekünk. Ugyanis álmodozásában 
mindkét kezét szivére szoritá; tehát ama kis 
érző hely igazgata must gondolatait, az korgeté 
néha gyöngéd arczába a bíbor hullámokat. Igen, 
ö álmodozott; ábrándozott ama fekete, lángoló 
s oly mély tekintetű szemekről, melyek egykor 
oly kifejozéstoljesen nyugodtak rajta s melyeket 
feledni nem tudott s a múlt képei újra és újra 
föb-levenedve álltak lelki szemei előtt. Emlék-'- 
zék, hogy midiin másodszor összejött amaz 
ifjúval, Tavaszy Edének mondá magát, omlé- 
kezék azon rövid szóváltásokra, mik közöttük 
fölmerültek.

— 8 most ü itt van, — gondolá, — látni 
fogom, beszólni fogok vele, hisz Béla mondá, 
hogy barát ja. — 8 e gondolatokra kimondhatat- 

j lan édes őröm szállta meg öt.
Egy kis madár szállt a lugasra vigan csi­

cseregve s kíváncsian be botekintgetve, mintha 
figyelmeztetni akarná a lánykát, hogy mért oly 
hallgatag. Ez hirtelen magához tért s boldog, 
sugárzó arczezal énekelt cl ismét egy dalt; 
majd fürge léptekkel a házba sietett s bátyját 
kereső fel.

III.
Másnap t. délutáni időben együtt ült a 

, család a terraszon, csak Béla hiányzott. Az apa 
leányával enyeigett, tréfálkozva vele, hogy ma
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gyalázatos ténnyel a rendőrségi gazság és zsar­
nokság skandalózus krónikájában, — ama az 
elbizakodás, urhatnámság és a tulhatalmasko- 
dási vágy szülte rendőri nyomorult brutali­
tásokra, melyek rendőrségünk fejét—a zsidók ál­
tal félistennek felavatott és az aranyborjút pótoló 
újkori bálványukként imádott Chapó Gézát — 
egyenlővé teszik a rabló Básta, a zsarnok Hóra 
a hóhér CaraiTával, — ama középkori inkvizi- 
czi' náüs ördögi miveletokre, melyek az újpesti 
büzhodt börtön falai közé került szerencsétle­
nekkel a n í rendőrségünknek tartott gyil­
kosok ós banditák nyomorult szövetkezete 
által elkövettetik kívánjuk itt az eddigi jajve- 
székiésünk elöl bedugult fülekkel kitért, pan»ez 
hangunkat meghallani nem akart felsőbb ható­
ságoknak és az eddig szemben ezen alkalmas 
szavakkal nomis jellemezhető gyalázatos üzel- 
mokkel pasziv megtartást tanúsított érdekelt 
Újpesti közönségnek figyelmét felhívni.

Hát ennek a koromfekete lelkiismeretű 
rendőrségnek a leghitványabb gonosztevő a 
zsidók istenesitette Chapó Géza alatt, a zsar­
nok karmai közé kerültekkel éreztető egész 
közönséges hatalmi fegyvere a kardlap a rovol- 
vertusa, a somfadurung, a kéz és lábbilincs ; 
rendkívüli fegyvere pedig a láb alól való elto- 
vés, a gyilkos fojtogató kéz.

Tehát nemerak undort gerjesztő testi kín­
zásoktól, de még az emberek élete ellen elkövető 
legvérlázitóbb merénylettől som riad vissza, 
ez a nép filéreiből drága pénzen tartott nyomo­
rult rendőrség.

És ezt nekünk tudnnnk és mindannak da- 
czára tűrnünk kell.

Az a rendőrség melynek jótékony és ma­
gasztos hivatása van a népet, és emberiséget 
óvni és oltalmazni, az élet és vagyon biztonság fö­
lött Argusz száz szemeivel őrködni, — az a 
rendőrség sokkal félelmetesebb szörnyeteg mint 
azok, kik a rendőrségi intézmény létesítését 
szükségesé tették, t. i. az emberiségnek minden 
isteni szeileninétküii gonosz hajtásai, a becsület 
szép egyenes útjáról a becstelenség poklába le­
tévedtek ...

Azonban mi hajlandók vagyunk hinni, 
hogy ezen a rendőrségi hatalom talárja alatt 
Lesztiális mivcleteit akadálytalanul és zavarta­
lanul üzö gaz rendőrséggel szemben a felsőbb ha­
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tóságok hatalma ó?.a népnek ereje szunnyadóit és 
pihent csak de nem semmisült végleg meg,'— és 
mielőbb már véget vetve ennek a „Panduren 

1 virtsaftnak“ megfogja értetni e nyomorult rend­
őrségi bűnbandával hogy a magyar büntető 
törvénykönyv nem haszontalan papírdarab, mely 
tán a hivatalos helyiségek zugaiban a molyoknak 
kitéve csak hever, hanem oly hatalom mely 
jogait követelni tudja.

Itt volna már az ideje annak, hogy a fel­
sőbb hatóságok a minden bizalmat veszített nép 
előtt bebizonyítsák, miszerint e hazábeu az igaz­
ság nemcsak akadémikus fogalomban, de tény­
leg is él és létezik.

És ha ez valóban él és létezik akkor első 
sorban is annak szemben ami élhetetlen rendőr­
ségünkkel szemben kell érvényt szerezni, azon 
rendőrségei mely fennállása óta számosabb bűnt 
követett el, mint a mennyi csillag isten szép 
egén van.

Előfizetési felhívás!
Minden vasárnap megjelenő lapunkra, 

felhívjuk a tisztelt újpesti közönséget hogy 
előfizetéseiket megtenni méltóztassanak.

Lapunk ára:
Egész évre....................... 5 írt — kr.
I él „   2 „ 50 „
Negyed „   1 „ 25 „

Előfizetőinknek azon előnyt és ked­
vezményt nyújtjuk, hogy bár mi ügyükben 
lapunkban díjtalanul erős támaszt, erélyes 
pártfogót és lelkiismeretes védelmezőt nyer­
hetnek.

Az előfizetési pénzek postautalványon 
a czimnek pontos megjelölésével kiadóhi­
vatalunkba (Újpest: Sándor-utcza 3. sz.) 
küldendők, vagy személyesen is áthoz­
hatok.

Lapunk egyes számai 10 krajezárért 
kiadóhivatalunkban. Friedmán József ur 
fürdő'pénztáránál, a lóvaspálya indóház do­
hány-tőzsdéjében, Kriszt Jt zsef, Földessy

Junius 14.

Károly, Dominigg testvérek Haller és Lu- 
kácsovics és Liedloft' József füszerkersskedő 
uraknál kaphatók.

Az „Újpest“ kiadóhivatala.

Különfélék.
— Szerkesztőnk elköltözése. Szer­

kesztőnk bizalmas kezektől eredt hozzá in­
tézett levelekben értesitfetett, hogy az új­
pesti községház! hivatalos bünbanda jellemi- 
leg hozzá épen méltó idegen importált zsol­
dosokkal, élete ellen ismételve merényletet 
akar elkövettetni, és hogy a dús pénzen bé­
relt kreáturák már napok óta reá orvul tá­
madandó, utána éjjel nappal szimatolnak. 
Miután a Szterényi vér-hajszának valódisá­
gáról szerkesztőnk önnönmaga személyesen 
is meggyőződött, a zsidóktól üldözőbe vett 
és már több Ízben gyilkos kezektől megtá­
madott életét a vérvaduk ellenében bizton­
ságba hozandó hétfőn f. hó 8-án délelőtt Új­
pestről végleg elköltözni, és lakását a fővá­
rosba áttenni kénytelen volt. A jelen eset 
közbiztonságunkat annyira jellemzi, hogy 
felmentve érezzük magunkat azt e helyen is 
bővebben méltatni, azt azonban az ügyre 
vonatkozólag még felemlítjük, hogy szer­
kesztőnk vére után szomjúzó zsidók bérelte 
idegen nyomorult gonosztevő hadnak ve­
zető és vezénylő vezére Both Ferencz bor­
bélymester, ki a gyilkolásra bérelt trupnak 
zsoldját folyóvá teendő, a pénzeket a gene­
ralissimus Boskovits Diamantstein utalvá­
nyára „Szterényi láb alól éltévé- 
sére gyűjtött pénzek“ pénztárából 
kapja. Ennek kapcsán tudatjuk, hogy szer­
kesztőnknek mostani lakása „Budapest, VIII. 
Eszterházi utcza 6. szám. I-ső emelet 3-dik 
ajtó, mely egyszersmind e lapok szerkesztő­
ségi irodájának is szolgál.

különösen jó színben van, mi lehet ennek az 
oka? A leányka védte magát, majd még inkább 
kipirultak arczai, inig szemei különös fényben 
tündököltek. Egyszerre a kerti útra pillantott s 
azon bátyját s amaz ifjút látá erre közeledni, 
mire látható zavarral hajtá fejecskéjét munkája 
fölé s úgy tett, mintha a közeledőket észre sem 
vette volra. Az anya és apa ellenben kíváncsian 
néztek a jövök tele s a szép, nemes arczú ifjú 
rokonszenvüket azonnal m gnyeré. Béla bernu- 
tatá barátját szüleinek, majd a piruló Vilmá­
nak ; az ifjú reá függi-sztó sötét, lángoló szemeit, 
melyek tekintete elől a lányka szerényen süté 
is az övéit.

— Már voltam oly szerencsés nagysádat 
tavaly több ízben láthatni, de ez nem zárja ki, 
hogy kegyed talán azóta feledett, — szólt kissé 
félénk hangon az ifjú, de rögtön kiderültek 
vonásai, midőn a lányka szives, bár kissé elfo­
gult hangon viszonzá:

— Nem foledém ; most is emlékszem még 
azon pillanatra, midőn ön uram volt oly szives 
nekem segítségét fölajánlani.

A szülők kérdésére röviden elmondá Vilma 
azon kis jelenetet, mely őket először vezoté 
össze. Béla figyelemmel kísérte a lányka minden 
mozdulatát s annak azon vallomására, hogy nem 
füledé Edét, sőt ama kis jelenetet sem, világos­
ság kezdett derengeni agyában, visszaemlékezve 
nővére pirulására, midón barátját viaszajötte 
alkalmával megnevező. Vájjon szereti öt ? kérdé 
önmagától, de e föltevésében nem volt még bi­
zonyos, csak annyit látott, hogy az ifjú nem 
köiönyös előtte. — A midőn a társalgás általá­
nos lón, Vilma is osztozék annak élénkségében, 
I ár eleinte kissé szórakozott volt. Egy kellemes 
délutánt éltek át s midőn az ifjú búcsút vett s 
Béla kiséretóben távozott, a szülök igen elisme­
rőleg nyilatkoztak felőle. Vilma nem figyelt oda,

ö az átélt becyomásokát elevonité föl képzele­
tében s úgy tetszik neki, hogy az ifjú többször 
önfeledten nyugtatá rajta sötét szemeit, miknek 
tüzét el nem viselbeté. Édes ábrándjaiból vissza­
térő bátyja ébreszté föl, ki o kérdéssel zavará őt 
merengésében:

— Nos kis ábrándozó, miről gondolko­
dunk ? Csak nem a szerelemről, mint egykor ? 
Még most is szeretnéd tudni, hogy milyen lehet 
az ? — kérdé tőle fürkészőleg.

A lányka nem tudván, hogy szive fölött 
I már is az az úr, egész ártatlanul felelő bátyjára 
; emelve tiszta tekintetű szemeit.

— Igen. most is szeretném tudni. Te több­
ször mondád, Béla, hogy az valami oly magasz­
tos érzelem, mit szavakkal meghatározni nem 
lehet. Olvastam már sokat róla, de nem tudom, 
a sok iró közöl melyiknek van igaza. Bizonyára 
egyiknek sem, hanem neked, ki azt állítod, hogy 
szavakkal meg nem határozható érzelem az ; azt 
éreznie kell annak, ki ismerni óhajtja.

Bátyja nem fnggatá tovább. Barátjára for- 
ditá a beszédet s észrevevó, hogy Vilma ismét 
elpirult. A nap laseankint alászállt már s bucsú- 
sugarnit lövellé a testvérpárra, kik még egy 
sétát tettek együtt a kertben beszélgetve s mi­
dőn elváltak, az ifjú majdnem bizonyosnak hitte 
előbbi föltevését, t. i. hogy Vilma szerelmes ba­
rátjába.

Ede ezután többször meglátogatá Soó- 
váryékat s mindjobban beleszeretett a leány­
kába. Ez még nem tudá, hogy szerelem-e az, 
mi őt az ifjúhoz vonza, mi őt boldoggá teszi ha 
őt láthatja ; A csak érzett, de érzetének nevet 
adni nem tudott s ép ez adott neki bátorságot. 
Végre elkövetkezett a pillanat, mely megmu- 
iránt neki, hogy ő teljes szerelemmel van az ifjú 
tatá Igen, a mi eddig elrejtve öntudatlanul, de

folyton élt szivében, azt életre kelté néhány 
! rövid szó a szeretett ifjú ajkairól.

Egy szép délután Soóváry és fia a városba 
kocsikáztak, neje főfájásról panaszkodván, visz- 

! szavonult szobájába. Vilmát a lugasban pillant­
juk meg, egy könyvet tart kezében a olvasni 
látszik belőle, de a folyton egy helyre nyugta 
tolt tekintet elárulja a figyelme» szemlélőnek, 
hogy gondolatai nem a könyvnél, hanem máshol 
kalandoznak. Annyira elmélyedt, hogy a köze­
ledő ifjút észre sem vévé, csak midőn már 
előtte á It. Fői akart ugrani és elfutni, hogy az 
ifjú észre ne vegye zavarát, de késő volt már, 
ott állt előtte s ami föltűnhetett volna a leány­
kának, ha oly elfogult nem lett volna, az a 
különös komolyság arczán, moly nemes vonásai­
hoz oly szépen illett s mégis bizonyos zavar és 
tétova egész külsején; mindezek Vilma figyel­
mét kikerülők. Elfogultan mutatott egy közeli 
pádra, hogy foglaljon helyet, de az ifjú állva 
maradt, arczán elhatározottság villant át s a 
lányka remegő kezét megragadván, szívből 
jövő hangon szólt:

— Szeretem kegyedet, szeretlek téged 
Vilma, hogy miként, azt nem mondhatom, de 
annál inkább érzem Oh! mondd,szeretsz-e te is?

Lehetetlen leírni az érzelmet, mely Vilma 
szivén hirtelen átozikázott. A fátyol szétseakadt 
szemei előtt, 6 érzé, hogy szeret, hogy régen 
szeret már. Boldog volt. tizó nem jött ajkiró], 
hanem egy kimondhatatlan érzelem hatása alatt 
önkénytelenül borult azon kebelre, mely egye­
dül érte hevtilt. Szép fejét oda nyugtatá az ifjú 
vállaira e annak sötét szemeihez emelé szemeit, 
mikben a szerelem egész menyországa ragyogott 
az ifjú felé. Ez megérté a szokatlan feleletet, 
sokáig nézett amaz áruló csillagokba, majd az 
első csókot nyomá a lányka kis bíbor ajkára. 
Boldogok voltak mindketten, ők szerettek. Egy-
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— Nyilatkozat. Az „Újpest“ ez idei 2-ik 
számában, a „Különfélék“ rovatában, „hlvhü- 
eég“ ezim alatt egy hir jelent meg, mely neve­
met is felemlitve oly dologgal foglalkozik, mit 
szó nélkül nem hagyhatok egyrészt a tények 
nem összhangrzásáért. másfelől saját személyein 
bírálásáért. Nem czélom egyesek privát ügyeit 
kutatni, nem kritizálni, csak arra reflektálok 
mi nyilvános, miben magam is tényező voltam. 
Ágoston János soha nem vágyódott e lap szer 
kesztésére. Mikor Szterényi szerkesztő urat el­
fogták, én ismerve Őt s lapját, eltökéltem hogy 
nem hagyom lapját megbukni. Kimentem Új­
pestre, ott Friedmann úrral megbeszelve a to­
vábbi teendőket, odajutottunk, mivel én nem 
vagyok újpesti lakos, hogy telkérjük Ágoston 
János urat, mint függetlenségi antisemita pol­
gárt hogy vállalja el a névleges szerkesztést 
felelőséggel. Ó ezt azon feltétellel vállalta el, 

a én szerkesztem a lapot Megegyeztünk. így 
volt tehát a megállapodás, mibe én örömmel 
egyeztem bele, hisz nem hírért, névért, akartam, 
esak Szterényi ur személyéért és lapjáért. Ez 
megjegyzésem a „feltolakodásra,“ s ez a tény­
állás is. A mi a jelen politikai, családi, 
községi érintkezéseit illeti Ágoston urnák, arra 
nem térek, át ez az ő dolga, feleljen, is érte. De van 
még egy kitétel a nevezett hírben mely egy ék 
nem helyes (vagy helyes ?) használásával i u r- j 
csán kétértelmű s mi leginkább ösztönöz arra j 
hogy felkérjem t. szerkesztő urat, vagy kiírja 
érthetöleg, vagy vektitikálja az irálynak „alap- 
feltételeit stb.“ részt: Én értem mit kifejezni 
akar, de sokan megütköztek e kifejzés°n mint 
mondák ez furcsa köszönet.Én csak azt teleltem 
hogy sajtóhiba, de nem rósz akarat, mert isme­
rem az ügyet s a kifejezni akaró czélt. Hiszem, 
hogy igazat ad t. szerkesztő ur is legközelebbi 
számában. Bpest, 1885. jun. 8. Pásztor Lajos.

Fenti nyilatkozatot egy egyszerű ék 
okozta sajtóhiba provokálhatta csak. mert 
semmi sem volt oly távol tőlünk mint Pásztor 
urnák, általunk rendkívül tisztelt személyét 
megtámadni akarni. Mi sokkai inkább elismer­
jük Pásztor Lajiis urnák érdemeit és sokkal na­
gyobb köszönettel vagyunk irányunkban tanú­
sított barátságáért semhogy mi ama „ Elvhűség“

C zim alatt megjelent közleményünkben őt is tá­
madással illetni akartuk volna. — A „feltolt“

szerre íz ifjú fölserkent mámorából, melybe 6t 
boldogsága ringatá.

— Holnap utazom, — szólt, — te szeretsz, 
e tudat erőt fog nekem adui, midőn látásodtól 
oly soká meg leszek fosztva. Két évig nem lát­
hatlak, mert ha bírni óhajtlak egykor, küzde­
nem kell a létért, mely jutalmul boldogságot j 
igér nekem.

Hűséget esküdtek egymásnak s az ifjú 
utolsó csókot nyomván a könnyező leányka 
ajkaira, nehéz szívvel, de boldog reménynyel 
távozott. Dolgozott, küzdött, hogy minél előbb 
állást biztosítson magának s megalapíthassa bol­
dogságát. Ritkán halott Viima felöl, de bízva 
annak szerelmében, várt és dolgozott.

Végre elkövetkezett az oly epedve várt 
óra. Czélját elérte ; most tehát szabad volt neki 
is nyíltan bevallani szereimét s a lányka 
kezét kérnie. S e tudat boldogsággal tölté el 
keblét.

Megérkezvén, másnap az erdei lak felé 
sietett dobogó kebellel, de hajh! mi vált reál 
— Bélával találkozott először, ki őrömmel, de 
némi zavarral is údvözlé őt s azon kérdésére, i 
hogy nővére mint van, még nagyobb elfogult 
s&ggal közié, hogy férjhez ment egy közeli gaz­
dag birtokoshoz.

Az ifjú a váratlan csapástól, mely, mint 
villám a tiszta, felhőtlen égből, hirtelen találta 
Őt, megtántorodék, arcza holthalvány lön ; de 
hirtelen visszanyerd legalább külsőleg nyugal­
mát s Bélát köszöntve, gyorsan távozék. Ez 
résztvevő pil.antással tekintett utána s bánato­
san suttogá :

— Mennyire szarették egymást! s boldog 
tálán mindkettő. .Szegény, szegény Vilma.

Vége következik.)

szó és más egyéb a közleményben foglalt kife­
jezések nem vonatkoztak másra mint Ágoston 
Jánosra és rendki vili sajnálhatjuk csak, hogy 
Pásztor ur a sajtóhiba okozta „vessző“ miatt 
azt magára vette.

— Kifelé áll ti SZekélTlllljll múlt szá­
munkban hozo.t közleményünk miatt Brozorád Gyula 
szobrász ur előttünk jogos iudiguáeziójáuak adott 
kifejezést, mert mintegy sértésnek tekinti magára 
nézve azt. hogy mi az ö országszerte mliveszi körök 
ben ismert jó nevét teljesen kiírva és ugyanazon al­
kalommal a gyilkos rendőrbiztos nevével említettük 
Mi eme indignácziót méltányoljuk, a sértést pedig 
határozottan annak tartjuk is és azért Brozorád úrtól 
meggondolatlan cselekedetünkért amit akaratlan bot­
lásunknak elismerünk bocsánatot és elnézést kérünk.

— Szemérmetlen tolakodás. A párto 
lás hiányában megjelenni megszűnt „ú jpesti 
Hírlap“ újabb mogjoler.ése érdekében, egy bi 
zotteág a birúkanditátus Kuthy Istvánnal az 
élen házról-házra jár előfizetéseket és támoga­
tást koldulgatni a polgárságtól. Ha o lap név­
leges szerkesztője Ágoston János kezében, a 
programúihoz híven az eltiprott jogait és elnyo­
mott érdekeit a népnek igazán és lelkiismerete­
sen minden hajhászott önös czél nélkül kép­
viselné. akkor valóban szívből örvendenők an­
nak újabb megjelenésének, mert azt tartjuk, 
két erő minden körülmények között nagyobb, 
sikeresebb és üdvösebb munkát végezhet mint 
egy. — Azonban megismertetve magát e halot­
taiból fehamasztatandó lapnak idegen toliakkal 
eddig ékeskedett és a jövőben is magát ékesí­
teni akaró névleges, — rendkívül jel­
le m o s (!) — de annál még élelmesebb szer­
kesztője olyan e 1 v h ü embernek, ki a mint 
a megélhetés csak kívánja antisemita, tilosemita 
és zsidó tud lenni egyszerre, vagy idönkint, szó­
val : híg veleje és tág szive az és azé a miért és 
a ki jószágigazgatói kiéhezett és korogó gyom­
rának kenyérmorzsát dob — a koldulgatáet a 
polgárság köreiben a csak Ágoston Jánostól 
kitelhető legszemérmotloncbb tolakodásnak tart­
juk, mert ezzél a jóhiszemű szegény nép erköl­
csileg mintegy arra kényszerittetik, hogy saját 
eilenségét fizesse. Igenis fizetett ellensége lesz ; 
az esetleg majdan megjelenő „Újpesti Hírlap“ 
a népnek, ellensége, mely a szegény népnek 
pénzét zsebre vágva a községi és zsidó bűnban­
dának érdekei mellett fog a nép legaetuálisabb 
érdekeinek lelkiismeretes önzetlen védelmezője, 
ellen harcz dni.

— Tailiigy. Kővetkező sorok közlésére ké 
rétiünk fel az állami elemi népiskola Igazgatóságától 
Az állami elemi népiskola lí<84- 5 ik tanévi vizsga 
rendje: Junius 15-én Hétfőn d. e. 8—12-ig az ösz- 
szes IY-ik és az V—VI ik fiú osztályok Junius 15 én j 
Hétfőn d. u —7-ig Az összes lV-ik leány osztályok |
Junius 16-án Kedden d. e 8 —12 ig Az összes Ill-ik j 
leány osztályok Junius lti-án Kedden d. u. 3 — 7-ig 
Az összes III A fiuosztá yok Junius 17 én Szerdán 
d. e. 8 —12 ig az összes Il ik fiú osztályok Junius 
1 I-én Szerdán d u. 3—7-ig az összes Il-ik leány 
osztályok Junius 18-án Csütörtökön d. e. 8 12-ig
az összes I-ső leány osztályok Junius 18 án Csütör­
tökön d. u 3 — 7 ig az összes l-ső hu osztályok 
vizsgája fog megtartatni. Junius 1 6-én Pénteken d. e.
8—12-ig az iskolai takarékpénztári betétek osztat­
nak ki. Junius kU-án d. e. X órakor bezáró hálaadó 
istenitisztelet leend, minden felekezet saját templo­
mában gyűlvén öazze Junius 22-ón d. e. az értesítők 
és bizonyítványok osztatnak ki. A nyilvános vizsgák 
a templom utrzai helyiségében tartatnak, melyre a 
szülők és a tauügybarátok tisztelettel meghivatnak. 
Újpest, 1885. Junins 10. Mády Lajos igazgató

— A Duna áldozata. Schwarcz I.ipót 
mészáros hétfőn, f. hó 8.Ari reggel Ifi éves Ig- 
náez fiát, a lovat úsztatni küldötte. A tiú az apai 
parancshoz híven kocsi elé fogta a lovat és le­
vágtatott a Dunához hol megérkezve, a lovat 
kocsival együtt a vizbe hajtotta. A szerencsétlen 
fiúnak azonban ez volt az utolsó lóhajtása, mert 
a szőke Duna árja által a kocsi hihetőleg elra­
gadtatott és arról egyszersmind a rajta ülő 
gyeplőt tartó jó ..Náczi gyerek is,“ —ki sze­
gény, lovastól a hullámokban adta ki fiatal éle­
tének utolsó lehelletét. E szomorú hir csakhamar 
elterjedt az egész községben, mire a szerencsét­
lenség színhelyéhez tömegestül tódult a nép, a 
melynek kebelében találkozott egy pár bátor 
férfiú, kik a hulla kifogására vállalkozván an.

nak keresésére indultak. — Az sikerrel is volt, 
minthogy a szerencsétlenül járt fiút kezeivel a 
gyeplőszárhoz görcsösen kapaszkodva, a vele 
együtt megfuladt lovának és halálát okozta ko­
csijával a Duna vészes hullámaiból kihúzták. — 
E váratlanul bekövetkezett haláleset nemcsak a 
szegény fiú szülőit sújtotta le, de az egész köz­
ség apraját nagyját a fájdalmas részvét :t szeren­
csétlenség fölött szokatlan izgalomba hozta. — 
Íme ismét egy tanulsággal több, hogy a szűr k 
gyermekeiket no küldjék egyedül fürödni, annál 
is inkább mert okulhatnak még azon is, hogy 
már ezon szerencsétlen esetet megelőzőleg mi at 
értesülünk vasárnap e hó 7-én egy 12—14 éves 
fiú fürdés közben a Dunaba fűlt. Óva intjük a 
szülőket a legszigorúbb felügyeletet gyakorolni 
a gyermekek felett, nehogy ük a most megkez­
dendő szünidők alatt, tudtok és beleegyezésük 
nélkül bál hova is távozzanak, miután az ily el- 
illanások közönségesen dunai fürdéssel szoktak 
összekötve lenni. A gyermekek egészsége és ed­
zése megköveteli ugyan a hideg fürdőt, de a 
szerencsétlenségeknek elejét veendő, menjen- k 
a szülök maguk gyermekeikkel azt venni. —- 
Szívleljék meg a szerencsétlenségtől eddig meg­
kímélt szülök o sorokat és akkor nem köszönt­
het egyhamar ismét oly lesújtó gyász a csa ,t- 
dokba, mint a minő most Sehwarez Lipót mész- 
ros csaladját érte.

— A IliiheráliUS község mint értesülünk 
a lelketlen zsidó uzsora által dobra került templomát 
mely most Odry Lehel ur lakbázát és tulajdonát ké­
pezi ismét visszavásárolni volna hajlandó. Mi rend­
kívül örvendenénk, ha az egyház tanácsnak sikerülne 
az alkut Odry úrral létesíteni, a uii annál könnyeb­
ben mégis történhet, mert jól értesültségünk mellett 
úgy tudjuk, hogy Odry ur tekintve a vételnek nemes 
czélját és szent rendeltetését oly kedvező és elfogad­
ható feltételekhez kötötte a templomból nyaralóvá 
lett házának eladását, hogy az ha nem reálizáltatik, 
csak az egyházközségnek vallása iránti közönyének 
és könnyelmű meggondolatlanságának lesz tulajdonít­
ható.

Szerkesztői üzenetek.
— F ff ur. Kérésének, ez idő szerint mi sem felel­

hetünk meg, azonban azzal még nem mondottuk, hogy 
egyet mást a bekíildöttből közölni nem fogunk ; de mi­
kor halljuk önt kérdezni, — amire a*t feleljük, hogy azt 
most még meghatározni nem tudjuk. B — háztulaj­
donos ur. Az ügyet most behatóan tanulmányozzuk a 
végből, hogy teljes képet nyújthassunk a bünö« vissza­
élésekről melyek a telkekkel űzetnek. A -zerzódeseket 
illetve már most oda nyilatkozhatunk, hogy azok türvény- 
cllene-ek. mert a/ ünbizáskodást tartalmazzák és más 
egyebet a mi minden, esak nem szabályos. — Ha tisztában 
leszünk az ezen ügyre vonatkozó törvényekkel akkor egy 
czikksoroz.athan, vagy tán egy kis önálló ezen ügyet :u - 
karoló könyvben fogunk érdemlegesen a tárgyhoz hozzá- 
szólani.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulujdonos :
Szterényi Bertalan.

HIRDET ESEK
és

nyiltterek
felvétetnek

i lap kiadüivataláUs 
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